DINAMIKA

Er6hatas, eré

Egy mozgds dinamikai vizsgalatakor annak okat keressiik, arra keressiik a vélaszt, hogy a test miért Ggy
mozog, ahogy mozog. A vdlaszt a testet éré erShatdsokban, a testre hatd er6kben keressiik. Az
aldbbiakban ezeket a fogalmakat definialjuk.

Er6hatasnak az olyan kélcsénhatdst hivjuk, melynek
kévetkezménye alak- vagy mozgdsdllapotvdltozds. Mint
mindent, a fizika ezt a hatdst is méri, mennyiséggel irja le. Az
er6hatdst leird fizikai mennyiség az er6. Az er6
F vektormennyiség, ezért vektorként abrazoljuk. A vektor
irdnya mutatja az eréhatas iranyat, hossza annak nagysagat.
A vektor kiinduldsipontja a tamadaspont, ez az eréhatds
helye. (Itt ébred, tdmad az eré — a tdmad szdt nem harcias,
hanem keletkezés értelmében hasznaljuk.)
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Ennek megfelel6en, - kiterjedt testek esetén - a tdmaddspontot az
eréket feltlintetd abran oda helyezziik, ahol az erd ténylegesen hat.
Pontszer( test esetén a tdmaddaspont maga a test. Ha példaul jelezni
szeretnénk, hogy a testet toljuk vagy hizzuk, az dbran lathaté mdédon
tehetjik meg.

A hatasvonal az erévektoron dt fektethets egyenes. Szerepe kiterjedt testek esetén valik fontossa.
Képzeljik el, mi torténik az abran lathatd testtel az elsd, illetve a mdsodik esetben, annak
kovetkeztében, hogy az erévektort eltoltuk! (Az er6k nagysaga és
irdnya mindharom esetben azonos.) Mi torténik, ha az erGvektort

most a harmadik esetnek megfelelen toljuk el? Ha kiprébaljuk az
elrendezést, kideriil, hogy az er6 hatdsa nem valtozik, ha a hatasvonal
mentén toljuk el.
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A szuperpozicid (vagy hatasok fliggettlenségének) elve: Ha egy testre egyszerre tébb hatds érvényesiil,
azok egymdstdl fiiggetleniil hatnak, nem befolydsoljdk egymdst.

Ered6erbben azt az egy erét keressiik, ami hatdsdban helyettesiti a testre hato dsszes erét, Vagyis ha
ez egyediil hatna, ugyanaz lenne a hatdsa, mint a valéjaban egyszerre hatd erék 6sszességének. Az
eredBer6t a testre hatd erék vektori 6sszegeként szamolhatjuk. Erre tobb mddszer is van.

Az egyik a poligon, vagy sokszog mddszer. Vektorok 6sszegat

ugy kapjuk, hogy egymas utan felmérjik 6ket. Az 6sszegként

kapott vektor a legelsé vektor kiindulasi pontjabdl az utolsé F
vektor végpontjaba mutat. Ezzel a mddszerreltetsz6leges

szamu erG 6sszeadhatd, de tulajdonképpen szerkesztéssel

kapjuk az eredderét, igy abban biztosan van ebbél adédé

hiba. Becslésre a mddszer kivalé.



Egy masik mddszer a paralelogramma maddszer, amivel egyszerre két erét tudunk

Osszeadni, de geometriai ismeretek birtokdban pontos szamitasokat végezhetiink.

Az altalunk leggyakrabban hasznalt mdédszer a meréleges 6sszetevSkre bontas lesz.
Ahogyan két vektort paralelogramma maddszerrel 6sszeadunk, egy vektort fel is
tudunk bontani két 6sszetevére. Az abrat értelmezhetjik dgy is, hogy mivel a

pirossal abrazolt vektor a két fekete vektor 6sszege, azok az 6 komponensei, vagyis

Osszetevai.

Mivel derékszogli haromszogekrél sok ismeretiink van, ahhoz, hogy az

er6vel és komponenseivel szamitdsokat végezhessiink, célszer(i azt

derékszogli 6sszetevSkre bontani. Az dbran lathatd, hogyan bonthatd egy F F F

er6 Fy flggbleges és F, vizszintes komponensekre. A hatasvonalak
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megrajzoldsa utan az er6 végpontjdbdl merdlegeseket allitunk azokra 2

(szaggatott vonal) , ezek kimetszik az 6sszetev6k végpontjat.
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Feladatok:

Modér-féle példatar 247, 250

A meré6leges Osszetevbkre bontds utdn az er6k vektori
Osszegzése algebrai 0Osszaddssa illetve kivondssa
egyszerlsodik, majd a Pitagorasz-tétel ismeretében az
ered6 szamolhatd. Az abran két eré fligglleges és
vizszintes 6sszetevdGit kerestiik meg, majd az egyenesbe
es6, egyiranyu oOsszetev6k Osszegeként szamoltuk az
eredderd egyik (esetiinkben fligg6leges) komponensét.
Az egy egyenesvibe esd, de ellentétes irdnyu 6sszetevék
nagysaganak kuilonbsége adta az eredGer6 masik
(esetlinkben vizszintes) OsszetevGjét. A két egymadsra
meréleges komponens vektori 6sszege az eredder6,
aminek nagysdga Pithagorasz-tétellel szamolhat6. Ha
tobb er6 6sszegét keresnénk, hasonldképpen bontanank
fel azokat, és adndnk hozz3, vagy vonnank ki 6sszetevdik
nagysagat a tobbi er6 6sszetevbihez, dsszetevSbdl.



